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TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZ DAS ÁGH ULTI LAP.

Megjelenik h e t e n k i n t egyszer:

vasárnap.
Felelős szerkesztő és kiadó

Skribanek Géza.
Egész évre 4 frt, félévre2frt,negyedévre I ti t

Nyilttér sora 30 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

Segítsünk a kisgazdákon.
Alig hiszem, !iogyva..Aisífaz- 

dák szomorú helyzetén, bár az il­
letékes faktorok komolyan foglal­
koznak e kérdéssel, hamarosan 
segíteni lehetne.

Segítve lesz, az bizonyos, de 
mikor ez a kérdés.

Arra kell törekedni első sor­
ban, hogy a kisgazdákat azokból 
a szolgabilincsekből, melyek a 
szó szoros értelmében fogva tart­
ják — felszabadítsuk. A régi te­
lekkönyvi terheket értjük.

A kisgazdák iránt tagadha­
tatlan, hogy lépten-nyomon nagy 
jókarat nyilvánul. Ennek köszön­
hető, hogy a pónzpiaczon olcsó 
kölcsönt — kaphatnának, ha ab­
ban a telekkönyv C. lapja meg 
nem akadályozná.

S ha keressük, hogy mi van 
a telek könyv C. lapján, azt látjuk 
amiről a tulajdonos még csak 
nem is álmodik, t. i. hogy 30—40 
óv előtti terhek vaunak birtokára 
bekebelezve, s olyan adósságok, 
melyek már régen lettek fizetve.

De más esetek is fordulnak elő, 
s ezek a tulajdonkópeni kompli 
kácziók, melyeknek szanálása el­
odázhattam

Az állam 1863-64-ben s később

Táj C Z A. __

A „legszebb“
A d . . . i gyalogezred tiszti kaszi­

nójában tanácskozást folytatott több tiszt. 
0 felsége kilátásba helyezte látogatását s 
minél fényesebb fogadtatásról kellett gon- 
goskodni.

A tisztek megbeszélték a fogadás 
részleteit s szóba került a hölgybizottság 
is, melybe már kiszemelték a város leg­
szebb hölgyeit.

— De melyik hölgy fogja ő felsé­
gének az arany serleget átnyújtani, — 
kórdó Dodo főhadnagy.

— Természetesen a legszebb, — mor­
mogta Hogyesy százados.

— Hm, ez épen a bökkenői Nos, 
Epevjessy hadnagy ur, ön nagyon találé­
kony ember, hogyan válasszuk ki a leg­
szebb hölgyet, átlóikul, hogy a többiek 
sértve érezzék magukat ? - kórdó Dodo
főhadnagy a mellette ülő ifjú hadnagyhoz 
fordulva.

1872-ben több millióra rugó ínség 
kölcsönt osztott ki az ország kis­
gazdái között, oly módon, hogy 
a nyert insóg-kö 1 csőnökórt az il­
lető községek, mint erkölcsi testü­
letek. szavatosságot vállaltak.

Ennek pedig az lett az ered­
ménye, hogy az egyes kölcsön­
összegek telek könyvi leg biztosít­
tattak, s a behajtással a községi 
elöljáróság lett megbízva. Ám de 
a behajtás, mely az országnak 
több, mint 300 községében még 
ma is folyamatban van, a kellő 
gyorsasággal nem volt eszközöl­
hető s igy ha egyesek s illetve a 
többség már régen ki is fizette 
tartozását, az a telekkönyvből nem 
volt törölhető, mert a nyert insóg- 

I kölcsönórt a kisgazdák egyetem- 
legesen felelősek, és igy felelősek 
azon összegért is, mely még be­
hajtva nincsen. És itt van az aka­
dály, innen van a baj.

Ismerünk községekéi, hol az 
egész községben nincsen inindösz - 
sze 8—10 telekkönyv, melyben 20, 
25, de többet mondunk 50 óv előtti, 
régen kifizetett, de nem törölt te­
lekkönyvi terhek no volnának.

Ez okozza, hogy a kölcsönt
kor \ső kisgazda a megszavazott

I kölcsönt csak hosszadalmas éljá-
I rás után kapja kézhez, és hogy a
I
.................................................. mim , mi „ M|

— Azt hiszem legjobb volna vala­
mi szépség versenyt rendezni.

— Ugyan, hadnagy ur, D-bon szép­
ségverseny ! Nem vagyunk Spaaban — 
ellenkezett az ezredes.

— Nos nem is úgy képzelem, ha­
nem e héten lesz a kaszinóbál, s akkor 
a legünepeltebb bálkirálynőre bízzuk ezt 
a megtisztelő feladatot. Az érdekelt höl­
gyeket azután bizalmasan értesíthetjük 
erről a határozatról.

— Nem is olyan rossz terv — szólt 
Hegyesy százados — fogadjuk el. Úgy is 
lett. Eperjcssy hadnagy ajánlatához az 
összes tisztek hozzájárultak.

Néhány nappal később a város egyik 
elegáns czukrászdájában több fiatal leány 
fagy]altozott, élénken tárgyalva a nap ese­
ményeit. Természetesen legtöbb szó a 
kaszinóbálról meg a vele kapcsolatos 
szépségversenyről esett.

— Bizonyára Kunváry Ida lesz az 
est királynője, szólt az egyik szépség.

— Ezt nem merném állítani. Eper- 
jessy Lola is vetélkedik Idával — ugy-e 
Ella?

régi terhek törlése a kölcsön-ösz- 
szeg egy részét felemészti.

Kiszámíthatatlan kárt okoz­
nak a régi telekkönyvi terhek.

Azután ezeknek a terheknek 
a törlése is sok bajjal jár, mert 
nemcsak kinnutári tartozásokról 
van szó, melyek még elég könnyű 
es rövid eljárás utján törölhetek, 
— hanem magán követelések is 
vannak sokszor betáblázva. Ezek­
nek a törlése pedig sokszor na­
gyon bajos azért, mert a hitelező 
már nincs életben, az örökösei is­
meretlenek vagy ha ismeretesek, 
úgy azt a körülményt, hogy a hi­
telezőnek tényleg örökösei — iga­
zolni kell.

Akármilyen olcsó kölcsönt ad 
tehát valamely takarékpénztár a 
kisgazdának, drága az, — s bár­
mily gyors eljárást helyez is ki­
látásba, lassú az, mert a telek­
könyvi terhek törlése sokba ke­
rül, költséget és időt tekintve egy­
aránt.

Ezeken a bajokon csakis a 
zálogjog hatályának — korlá­
tozásával lehet és kell segíteni s 
illetékes helyen ez irányban meg­
kezdték a szükséges előmunkála­
tokat.

Az igazsággal ellenkeznék, 
ha a zálogjog hatálya csak bizo-

— Ugyan hova gondolsz! Az ő tisz­
tában arczbőt'óvel szóba so jöhet, — vé­
tó elleti a kérdezett, aki nem nagyon 
rokonszenvezett a kérdezett hölgygyei.

— Hiszen ha ez nem volna, akkor 
kétségkívül ő volna a legszebb ....

— Pedig ezen könnyen segíthet 1 
Hiszen legerősebb udvarlója Johnsen dr. 
a patikus — jegyző meg csípősen Ella.

— Ez nem való Eperjessy Lóidhoz, 
aki különben sem viszonozza érzelmeit.

— így tereferéltek a hölgyccskék s 
persze mindegyik maga szeretett volna a 
"legszebb“ lenni.

Délután Eperjessy hadnagy, szokása 
szerint, Johnsen dr.-hoz, testi-lelki jóba- 
rátjához ment, hogy ogy kis? í beszélges­
sen velő. A hadnagy, aki nem törődött 
annyit nemesi rangjával, mint büszke nő­
vére, nagyon szerette volna, hogy barátja 
egykor nővére férje legyen. A két jóba- 
rát melegen üdvözölve egymást, beszél­
getni kezdtek s csakhamar a magas láto­
gatás meg a kaszinóbál került szóba. 
Johnsen dr. bár nem volt jogosítva a 
megjelenésre, nagyon érdeklődött a bál s
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uyos szánni é\ re volna kitorjeszt-
hütő, viszont égbekiáltó igazság 
talanság, hogy az ügy szór minden 
idő maghatározás nélkül megszer­
zett zálogjog miatt — megenged­
jük, az érdekelt adós tudatlansága 
vagy könnyelműsége folytán — 
szenvedjenek a későbbi birtoko­
sok harmad-vagy negyediziglen is.

Az ország lakosságának zö­
mét képezik a kis gazdák, akik 
kicsiny vagyonkájuk megtartásá­
ért nehéz küzdelmet vívnak, En­
nek a dolgos, szorgalmas hazafi­
as osztálynak sorsa nem lehet kö-

kiadúsl s fizetési módozatokat stb. A vél- a frigy szók renyhe. 11. llálaénok Halleluja* 
lelát élén ismert név i előkelőségek álla- 12. Minclia Ima. Iá. Felavató beszéd. 14. 
mik, mint Som ígyi Nándor, a vállalat Zárima 15. Hymnus, 
igazgatója. Thoroczkay Viktor báró, a bi- Az ünnepélyt este 8 órakor társas 
zott sag elnöke stb. országgyűlési kép vise- vacsora követi a „Marcsi kaszinó“ terme i- 
lő és mások. tben.

A belépési nyilatkozat lapunkon is Műkedvelői előadás Barcson,
kitölthető, melyet továbbítás végett kivág- Moér Róza, a városunkban működött Fii­
vá lapunk szerkesztőségéhez kérünk be- - re(1i színtársulat volt tagja, tehetséges szi- 
kiildeni. nésznö Barcson átutaztában jövő vasárnap

------ augusztus 20-án a barcsi színkörben bar-
I I j 1’ e k es' műkedvelők közre működése mellett

„hgy nő, ki kiugrik az ablakon“ Komlós- 
A sarlah újabban ismét föllépett SA -fózsel kitűnő énekes bohózatát adja

Barcson a gyermekek közölt. Különös, óz előadásra lelliivjuk közönségünk
zölllbös ti józatl gondolkozást! Ilii- hogy e félelmetes betegség oly sok ideig ff^ynlmét.
zaíiak elölt. S nem is az. A kői uralkodik városunkban. Van család, leinek Vízbe fulladás. Az oly gyakori

egymásután 3 gyermekét ragadta ele be- -szerencsétlenségek után valóban helyén 
tegség. A községi hatóság megtett minden volna’ ha elöljáróságunk szigorúan eltil- 

sával, S azt hisszük, a gyökeres ; szigorú intézkedést a járvány elnyomásá- 1 tauil a gyermekeknek a drávai szabadfüv- 
reforillálás már csak rövid idő' rtl, a városon kívül fekvő ' árvamenház-1 tlözósL Alig van hét a melegebb napok 
kérdése.

kék részére, kiket otthon szüleik nem bír­
nak elkülöníteni a többiektől. Azon liá-

jzakat, hol sarlahos betegek feküsznek, szeren°sétlensóg, ugyanis, Pfeiffer Antal
j vörös ezédula jelzi, hogy tilos a bemenet, földmivos 2 fia lovakat ment, úsztatni

A jövő év tavaszán Pávison lesz a világ sze-1 s erre ezúton is különösen figyelmeztet­
nie. Szemkápráztató s rendkívül nagyta-jjük a közönséget, hogy a vörös tilalmi

mányhatalom is mindig komolyab­
ban foglalkozik a kisgazdák sor-

A párisi világkiállítás.

ban 3 szobát rendezett be azon gyerme- ne aáaá magát elő vizbeful-
ladás, vagy pedig 2—3 fuldokló kimenté­
se, városunkban. E hó 6-án is történt ily

pasztalatot s lelki gyönyört nyújtó dolgok j czódulákkal jelzett házakba be ne léepje-
lesznek azok, melyeket a franczia nemzet | nek, s gyermekeiket távol tartsák azoktól 
itt összegyűjt a világ szemei elé.. Az idő j mert e ragályos betegséget még a niiiá- 
közeledtével minden nemzet nagyobb és I Val is ellehet hurczolni, azon szoba leve-
n agy óbb érdeklődéssel néz az 1900 -ik évi 
párisi világkiállítás elé, s minden ország­
ban, a világ minden részéből társaságok 
alakulnak a czélbói, hogy olcsó, alkalmas 
s praktikus programmal tömeges kirán­
dulásokat rendeznek Párisba, mely alkal­
mat nyújt bárkinek aránylag csekély7 dí­
jért, hogy a kiállítást több nyelv ismeret

gőjcvel, melyben a sarlahos beteg fek­
szik. A hatóság különben úgy a belépő­
ket, valamint azon családokat, kik a beteg 
szobába idegeneket be engednek lépni, 
szigorúan bünteti.

— Templom felavatás. A barcsi 
izr. hitközség gyönyörű stylu temploma 
elkészülvén, felavatási-ünnepélye f. hó 21-

nélkül is, minden előnyöket kihasználva j én délután 2 órakor történik meg, a kö- 
megtekinthessék. Budapesten, hazánk fő- ‘ vetkező sorrendben ; A régi imaházban : 
városában is több ily vállalkozó társaság f. Szózat. 2. Búcsúbeszéd. 3. A tórák ki­
alakult, kik között legtöbb előnyt nyújt emelése a frigyszekrényből. 4 A menet 
a „párisi társas kirándulások“ igazgatósá-! indulása az nj templomhoz, 
ga (Erzsébet-körut 48.) Ezelc irányáról tá-! Az uj temploin olőtt . 5. Domei. Sa„
jékozást ad olvasóinknak lapunkban a , mu, mint a tcmplomópitő bizottság elnöke

i Drávába, a falúd közelében. Mig közü­
lük a nagyobbik, 16 éves hu a lovakat 
úsztatta, addig a kisebbik, 8 éves Antal a 
vizmélyébe hatolt, hol a viz csakhamar 
elnyelte, s mire 1—2 fürdőző hu észre- 
velt.e a veszélyt, akkora már segíteni nem 
bírtak rajta, mivel a viz a fiút tovább és 
tovább sodorta, mig csakhamar el is tűnt 
szem elöl. Holttestét kedden észve vette 
egy matróz úszni a vizen, s kifogta.

Ugyancsak 6-án, a Rinya torkolatá­
nak veszélyes helyén, vagy 3 gyermeket 
mentettek meg a vízbe fulladástól.

Bahócsán is kicsinybe múlt, hogy 
több gyermek nem esett áldozatul a für­
dőzésnek. Ugyanis vasárnap, 6-án, délu­
tán több gyermek s felnőtt fürdőit a ma­
lomárokban. Időközben egy béres bivalyos 
szekéren gabonát hozott őrleni a malom­
ba, s midőn a gabonát lerakta, oda szólt 
az egyik fürdőző fiúnak, hogy a bivalyo­
kat szekerestül hajtaná be a vízbe. A fiú 
csakhamar teljesítette a béres kérését s

„Budapest—Páris" czimü czikk, melyet . . .” . 1 „ , ,, J átadja a templom kulcsát a hitközségi el
szives figyelmébe ajánlunk olvasó közön- j nöknek. 6. Deutsch Izidor, mint a hitköz
segünknek es ezenkívül bárkinek kíván-, gég elnöke> átadja a tempiomot a rendel-! vele még vagy 6-8 pajtása a bivaly 
ságáia szívesen díjtalanul megküldi szer Vetésnek. 7. Bevonulás a templomba. 8.1 szekérre ült pajkosságból. A bivalyoknak 
kesztőbégiink a kíróndúlásí-programm lü- j ßnok> énekli Kartschmaroff León főkán- azonban ugylátszik, tetszett a viz a
zetket, mely magaban foglalja az egész tm. N.-Kanizsáról. 9. Az örökmécs felgyuj- melegséK ós bogarak ellen, s nem elóged-
utazási- s ott tartózkodási idő alatt a tár-! tása Dr. Herzog Manó főrabbi által ív a- tok meg a sekély vízben, de csakhamar a
saság által nyújtó előnyöket, a vele járó nosvárról 10 Ének n tórák pIIipIvp-zóco mélyebb helyre hatoltak a szekérrel. Itt

1_____________—___ ’____ I__:_______' v ’ vluul.> uz.L.au ----i-------r‘rt-rrr-«Kr-Trrwwrnria iiiinm——

különösen a szépségverseny iránt.
— Es mit gondolsz, kié lesz a győ- j szert — amiben különben kételkedem - 

zelem kérdé a hadnagy. i akkor nem nehéz azt diszkréten a toilet-
Legnagyobb kilátása az ezredes le-1 te-asztalára csempészni. De, mondom, nem

adok semmit e szerekre; Lola már annyitányának, Kunváry Idának van, mert elő 
szőr is a parancsnok leánya, s aztán szép­
ség dolgában senki sem vetélkedik vele.

— A társadalmi állás egészen mel­
lékes, fő a szépség !

— Lola nővéred ki állami a versenyt 
az ezredes leányával, ha . , .

— Igen ,ha nem volna az a kelle­
metlen bőrbaja, akkor bizonyára ő volna 
a legszebb a bálon 1 De hát ezen már 
nem segíthetünk 1

— Hátha ? 1 —szólt Johnsen dr. mo­
solyogva.

— Ha tudnál egy szert ós meggyó 
gyitanád Lólát, hidd el, inkább meghódí­
tanád az ő büszke szivét, — szólt Epcr- 
jessy, aki ismerte nővére hiúságát.

— U, hisz tudnék egy csalhatatlan 
szert, de az csak nem járja, hogy ón a- 
jánljam fül neki 1

Nem is szükséges! Ha tudsz egy főhadnagyhoz.
—- Ah hogy vesszük 1 válaszolt emez. 

Látod én már tudom, kinek ítélem oda 
Paris almáját.

— Nos? kérdé kíváncsian a százados. 
— Nem akarok indiszkrét lenni, re­

mélem megegyezik majd a baj társak Íz­
lése az enyémmel.

Hasonló beszélgetés folyt a terem

próbált, hogy azt hiszem nem segít rajta 
semmi.

— Biztos vagyok benne, hogy ez a 
szer beválik. Bocsáss meg, rögtön itt le- i
szele. A gyógyszerész távozott s pár perez j többi sarkában; általában az a nézet ka­
muivá néhány kellemes illatú kartonnal t rolceclett leiül, hogy vágj7 Kunváry vagy

Eperjessy kisasszonyé lesz a győzelem.
Az utóbbit alig győzték csodálni. Ka­

iért vissza. íme, ez a kitűnő toilettszap- 
pan, melyet számtalanszor oly pompás e- 
redmónnyel használtak.

— Nos igazán kiváncsi vagyok, meg'
lesz-e a kívánt eredménye ?*

A kaszinóterem tündéries fényben 
úszott. A ragyogó egyenruhák, sok szép 
hölgy, gyönyörű öltözékek, drága éksze­
rek elragadó látványt nyújtottak.

— Hallod pajtás, ugyancsak nehéz 
feladatunk lesz nekünk, pályabírók­
nak“ — szólt Hegyesy százados Dodó

lönösen a hölgyek ámultak, s nem tudták 
felfogni, hogyan tehetett hirtelen szert 
ilyen fehér, üde arezbőrre. Kitünően, fesz­
telenül mulatott mindenki, csak Kunváry 
Ida nem, ki fájdalmasan tapasztalta, hogy 
Eperjessy Lólábán hatalmas vetélytársva 
akadt.

Időközben tanácskozásra ültek össze 
a kijelölt tisztek.

— Azt hiszem, hogy mivel több 
baj társ rokonságban áll a pályázó hölgyek­

éi.



3 BARCS és VIDÉKÉ augusztus 13
aztán az ár, lesodorta a szekér fenékdesz- 
káit s u fiuknak úszással kellett mene­
külniük a szekérről a part felé, mi azon­
ban csak nehezen sikerült nekik, s égjük 
pedig közülök, Horváth Sándor, Horváth 
Verona napszámosasszony 9—10 éves 
gyermeke, ki úszni nem tudott, majdnem 
ott veszté életét. A sok, s köztük több 
felnőtt fürdőző előtt már perczekig fulla­
dozott, a nélkül, hogy valaki segítségére 
ment volna, mig végre aztán a távolabb 
levő, már öltözködő Susitzky György, Su- 
sitzky Károly pályamester íia véletlenül 
észrevette, ki aztán rögtön, ruhástól együtt 
ugrott be a vízbe a fuldokló fiúért, és 
szerencsésen kimentette. A derék fiatal 
embert valóban dicséret illetheti nemes 
tettéért.

—Öngyilkosságok a vízben. Szom­
baton, e hó 5-én a drávai faludon Barcs 
és Therezienfeld között 2 ember, egy ko­
csis féle és (gy vándorló legény haladtak 
keresztül, együtt beszélgetve. Midőn a hid 
közepén lehettek, a kocsis féle ember egy 
szivart vesz ki zsebéből s azt a vándorló­
legény utitársának nyújtja s el búcsúzik 
tőle, s aztán hirtelen leveti magát a hid 
széléről, több öl magasságból a Drávába 
mely csakhamar nyomtalanul elnyelte.

Bárányban hétfőn, Balázs Józsefné 
fiatal menyecske ugrott a Drávába, állí­
tólag’ a miatt, hogy más állapotban volt. 
Holttestét kedden bonczolták fel a hiva­
talos kiküldöttek.

— A sarlah áldozatai. Barcson a 
gyermekek közt ugyancsak ijesztően pusz­
tít a halál angyala, a sarlah uralkodása 
következtében. Csütörtökön délután is szo­
morú halotti gyászmenet vonult végig az 
utczán, ugyanis Keller N. posta-altiszt­
nek 2 kisgyermekét: egy 8 éves leány­
káját és egy 6 éves fiúcskáját temették 
egyszerre, kiket a sarlah ragadott el.

— Az ev. ref. tanítók országos 
egyesülete ez évi nagy g yülését augusz­
tus hó 22-én, délelőtt fél 10 órai kezdet­
tel Komáromban tartja. Ezen nagy gyű­
lésre az egyesület tagjait, a vidéki reform, 
tanító-egyesületek (testületek) küldötteit 
s az érdeklődő tanügybarátokit tisztelet­
tel meghívja. Gyűlés tárgyai: 1. Főtiszte- 
letii és méltóságos Antal Gábor püspök 
ur megnyitó beszéde. 2. Rendes elnökség 
rövid bezetése, elnöki és titkári előtér 
jesztés. 3. Iskolai vallástanitás az ének­

ben Előadó: Szalóky Dániel csokonyai 
tanító. 4. Osztott népiskola tanterve és a 
reform, iskolák. Előadó: Vincze .József 
földesi tanító. 5 Nyugdíjtörvény és a kán­
tori fizetések. Előadó: Arany Bálint r.- 
uj laki tanító. 6. Zsinat ólé terjesztendő 
emlékirat főbb vonásukban. — Előadó : 
Simon Károly h.- hadházi tanító. 7. Pénz­
tári jelentés. 8. Lap ügyére vonatkozó o- 
lőterjesztés. Előadó : Csurka István szer­
kesztő. 9. Gyűlés előtt 8 nappal beadott 
indítványok, javaslatok. 10. Alapszabály 
értelmében a tisztviselői kar lemondása 
s uj tisztviselők választása.

— A pápa bora. A pápa vatikáni 
kertjében finom fajszőlők vannak, a me­
lyeket XIII. Leo nagy gonddal ápol és a 
melyek kitűnő bort adnak. Csak nagyon 
kevesen részesülnek abban a szerencsé­
ben, hogy e bort megizlelhessék. Néhány 
élelmes üzletember most arra a gondolat­
ra jött, hogy magas árajánlat utján e bor­
termést megveszik. Rendkívül nagy ösz- 
szegeket ajánlottak fel az évenkénti bor 
termésért, a melyet azután díszes üvegek­
be lehúzva akartak mint a vatikán termé­
sét „Vino Leonia“ czimen elárusítani. Az 
1900. évi párisi világkiállításra kitűnő lett 
volna, hogy a vatikáni borokkal, a me­
lyeket bizonyára rendkívül drágán árusí­
tottak volna, nagyszerű üzleteket csinálja­
nak. A pápa azonban nem ment bele a 
felajánlott üzletbe, noha minden oldalról 
ostromolták érte. Néhány nap előtt ismét 
szóba jött az, de XIII. leo azt felelte az 
illető magasállásu úrnak, kezét a vállára 
téve: ,,Nos barátom én nem adom el a 
termést, mert nem akarom, hogy azt mond­
hassák, hogy a pápa borkereskedő.“

— Szülők figyelmébe ajánljuk Rő- 
ser tan és nevelőintézetét Budapesten (a- 
lapittatott 1853 ban.) E kitűnő hírnévnek 
örvendő intézet magában foglal 3 osztá­
lyú felsö-keresk. iskolát. Bizonyítványai ál- 
lamórvényesek és az egyéves önkéntességre 
jogosítanak. Vidéki tanulók kívánatra az 
iskolákkal kapcsolatos nevelő internátusba 
is felvétetnek. Bővebb értesítést készség­
gel küld Rőser János igazgató.

— Ős Budavár. A fővárosba rándu- 
ló t. olvasóink bivonyára kimennek Ős-Bu- 
davárába, hol annyi sok a látnivaló. Mi 
ajánljuk, hogy ne mulasszák el itt felke­
resni a Lantos-féle Arany Kakas vendég­

lőt, hol hazánk első dalköltője, Dankó Pis­
ta vezetése alatt Magyarország első dal- 
énekesével, Veress Sándorral és annak 30 
tagból álló daltársulatával naponta hang­
versenyez. Ott ugyanis szabad bemenet 
mellett mindenki kitünően mulathat és 
amellett otthonosan és jól étkezhetik, mert 
kitűnő, ízletes ételek, tiszta, valódi ma­
gyar borok szolgáltatnak fel igen jutányos 
polgári árakon.

— Budapesti gabonatőzsde. (Reich 
Jenő és Társa heti jelentése.) A cséplósi 
munkálatok országszerte folyamatban van­
nak. Több helyen a várakozást felülmúl­
ják, egyes vidékeken azonban a hozam 
mennyiségileg és minőségileg egyaránt 
gyengébb a reméltnél. A külföldi piaczokat 
illetőleg a spekuláczió nagyobbára tartóz­
kodó; a terméskilátások nagyobbára ked­
vezők. Nálunk élénk a kereslet és az árak 
emelkedtek. Búza szilárd volt s az árak 
25—30 krral magasabbak. Rozs 10 krral 
emelkedett; 6.50—60 frt. érhető el. Árpa 
(takarmány és hántolási czélokra) ugyan­
csak szilárd irányzatú voll ; 5.50 írtig fi­
zettek érte. Zab szin és tisztaság sze­
rint 5.70—6.10 frt. Tengeri 10 krral emel­
kedett. 4.bu irt. a legelőnyösebb ár.

— Budapest—Pária. Már csak
néhány hónap választ még el a párisi 
kiállítástól, azért ki ne gondolkoznék már 
most azon, hogy miképpen jusson Páris- 
ba, azokra a nagy napokra, a melyeknek 
fénye, ragyogása káprázatba fogja ejteni 
Európával együtt az egész világot. Min­
ket magyarokat még egyéb is vezet, a 
mikor a francziák nagy ünnepére gondo­
lunk : a revanche. Ők eljöttek emelni ra­
gyogását a mi ezredéves nemzeti ünne- 

! pünknek, mi kimegyünk hozzájuk, viszo- 
j nozni barátságukat, vissza adni lelkese- 
I dósüket. Azokat, a kiknek már eddig is 
gondot okozott a kirándulás módja, bizo­
nyára kellemesen fogja meglepni néhány 
úri ember prospectusa, a mely a magya­
rokat társas kirándulásra szólítja fel. Nem 
alfélé megszokott társas kirándulásról van 
szó, a milyeneket egyik-másik vállalat 
most is hirdet, és a mely megoldottnak 
hiszi feladatát azzal, hogy az utast Páris- 
ba szállította és ott neki étkezési utalványt 
ad egyetlen vendéglőre, hanem egy nagy 
nemzeti megnyilatkozásról, a melyre egy 
előkelő, úri emberekből álló társaság szó­

kéi, s különben is kissé kényes a dolog, 
legjobb, ha tittkosszavazással döntünk — 
szólt az egyik bíráló.

Az ajánlatot egyenhangulag elfogad­
ták, csakhamar megtelt egy csákó szava­
zólapokkal, melyeket a parancsnok feszült 
várakozás közt felolvasott. Azután kihir­
dette, hogy Eperjcssy Lola kisasszonyra 
esett a legtöbb szavazat.

Az ifjú hölgy csak úgy sugárzott a 
boldogságtól, mikor másnap megtudta fi­
vérétől az eredményt.

— Óh mindezt csak neked köszön­
hetem, mert asztalomra tetted azt a meg­
becsülhetetlen kozmetikumot.

— Nem tagadom, de magát a szert 
nem nekem, hanem annak köszönheted, 
aki megérdemli, hogy több figyelemben 
részesítsd. Hagyj fel az előítéletekkel, s 
ne feledd, milyen dicsőséget köszönhetsz 
neki.

— Tudom, hogy kiről beszólsz, s 
megfogadom a jó tanácsot. Csak azt cso­

dálom, hogy erről a szerről eddig nem 
hallottam; hogy is hívják?

— Ez a szappan a Byrolin-szappan, 
dr. Gráftól, melyet a dr. Graf és Társa 
bécsi vegyészeti gyárában a hírneves 
Byrolinból készítenek. A Byrolint a legel­
ső orvosok mint kitűnő bőrápoló és szé­
pítő szert ajánlják s nemcsak télen, ha­
nem különösen nyáron minden jobb ház­
tartásban nélkülözhetetlenné vált.

— És van még más toilette czikk is 
Byrolin néven?

— Ó igen. Johnser dr. a napokban 
még több Bryolin-készitményt is mutatott, 
de csak a Victoria-Byrolinra emlékszem, 
mely kitűnő sajátságánál fogva különösen 
alkalmas arra, hogy a különféle crémeket 
kiszorítsa.

— Ó mától fogva csakis Byrolint 
használok, s ugyancsak megrakom vele 
toíllette-asztalomat, — kiáltott vigan Lo­
la, megölelve fivérét.

De magad hozod el a szereket John­

son dr.-tól!
Lola pajkosan intett igent, s eltűnt. 

*
* *

Most pedig rövid leszek. A legfelsőbb 
látogatás örömére a város ünnepi díszt 
öltött, s Ő felsége teljes megelégedésé­
nek adott kifejezést a valóban impozáns 
fogadtatás fölött.

A legboldogabbak közé tartozott az 
a pár, mely az esti homályban szorosan 
egymáshoz simulva haladt végig az ut­
czán. E két boldog nem volt más, mint 
a nap királynője, Eperjessy Lola és John­
sen dr. gyógyszerész.

— Ó, milyen hires kis menyasszo­
nyom van, — suttogta a fiatal ember 
gyengédep.

— Es ón kinek köszönhetem ezt a 
szerencsét ? kérdé Lola vőlegényére pil­
lantva. Csak neked 1

— Nem, édesem, — ellenkezett a 
gyógyszerész — nem nekem, hanem a 
felülmúlhatatlan Byrolin-nak.

Indiscret.



BARCS és VIDÉKÉ augusztus 13
htja fel a magyarságot. A mozgalom élén
Thoroezkay Viktor báró, 1 lessewIly Arisz­
tid képviselőházi titkár áll, a vállalat ter­
vezője és igazgatója pedig Somogyi Nán­
dor. A kirándulás prospectusa, eltekintve 
attól, hogy a mozgalom nagy részben jó-

Nyilltér *
Ultimatum Frick Lajos urnák.

A „Barcs és Vidéke“ f. évi július
tékony czélt is szolgál, rövid idő alatt j hó :23-án megjelent 30. számában Frick 
rendkívül népszerűségre tett szert. A nagy- j Lajos uram Írja : 1.) ő nem barátja a hir- 
szabásu tervezetnek az a rövid extractu- lapi polémiának, bogy toliunkat tinta he- 
ma, hogy a ki most előre bejelenti rész- Jyett epébe mártottuk s az ügyet a tani- 
vételót a kirándulásban, az 25 frt előíize- tóegylet elé fogja terjeszteni; 2.) a ruha 
léssel biztosíthatja helyét, a hátralevő. nem teszi az embert s a mikei ifjúság 
öszeget pedig 1900 márczius haváig fi- magyarul beszél, magyar dalokat énekel, 
zetheti, vagy pedig a fenti időpontig tét- mauyar énekeskönyvet használ teinplo- 
szésszerinti részletekben törlesztheti a mában; 3.) kifogásolja a tanrendünket 
részvételi dijat. Ezért az összegért részese ,s leczkót ad, hogy ő mit tett volna 8—9 
a tizennégy napig tartó nagyszabású kirán- óv előtt, amikor szintén németesítéssel 
dulásnak. Párisban nyolcz teljes napot vádolták a szuloki iskolát a mikei tanító­
tok a kiránduló, megnézve a íranczia fő- gyűlésen; 4. Cs. úrtól hallotta Kaposvá- 
város látványoságait, históriai nevezetessé- t-ott, hogy Szulokban visszaesés állott be 
geit s minden képzelhető költséget a ren- s \nkc oda jutott, hogy a családi életből 
dezősóg fedez, úgy, hogy egészen pénz- az óvodába oly gyermeket kapnak, kik- 
teleniil is neki bátorodhatik az útnak. ne[í yo -90 százaléka már beszélget ma- 
Más vállalkozásoknál ezen kedvezmény gyárul s végre kijelenti, miszerint esetleges 
nincs meg, mert ezek sem a fogadásról, újabb támadásra nem felel, 
sem a fogatokról, som szakszerű vezetés, j Ez derék ! ielsóges !
sem estélyek, ünnepélyek, színház vagy j Lám, hogy szépíti magái, Frick uraml
mulatók jegyeiről nem gondoskodnak, ha- Nem barátja a hírlapi polémiának s mé­
nem mindent saját-magának kell megsze-1 . „ , ... , „ TZ,• 1 , j- j ”, „ ms o kezdette a Inna ni polémiát a „ lva-rezm, ha tudja. Bajos elmondani azt a 1 J ”
számtalan kedvezményt, melyet arendezőbi- posvár í. e. oU számában. Most mosa-
zottság a kirándulóknak nyújt, de a pmspec-. kodni akar? Ez nagyszerül
tus mindenpontja csak megnyugvással tölt-J Toliunkat nem epébe, hanem vérbe
heti el a magyar K.özönsé0et az bánt,, mártottuk, melyet az ur nyílt támadásai- 
hogy olyan erkölcsi alapon álló mozga- , , ,. . .. , , „
lomról van szó, a melyet minden magyar |altal megsebzett szivünkből kiszorított
ember fel fog karolni. A befizetések a | Most már azon közmondás sem áll: egyik 
Budapest Belvárosi Takarékpénztárhoz j varjú a másiknak nem ássa ki szemét, 
intózendők, mely a rendező-bizottság el- öcsém uram megőszült pályatársa ellen,
lenörzése mellett maga kezeli a beérkezett ]d mál, 40 éven At működik e rögös pá-
pónzeket; fia pedig valaki a kirándulás- , ... _ . .
ban akadályozva van, a maga részét más- ^an s mar ^ even ^ betegeskedik, fagy­
ra is átruházhatja, vagy kívánatra a pén- vert ráritott s megtámadta nyíltan 1 
zót is vissza kapja. Az iutekalaris kama- ! Mi köze hozzám ? Egész községem s 
tok s a bizottság rendelkezésére álló jő-jtanhatóságom meg volt
vedelem a kultuszminiszter rendel kezésé- megvan el égőd­
re bocsáttatik közművelődési czélokra. j 
így tehát a szerényebb sorsú ember is 
hozzájut ahhoz, hogy részt vegyen a vi­
lágra szóló eseményben s ez által a ma­
gyar olyan impozánsan fejezheti ki lelke­
sedését a francaink iránt, a hogyan az i- 
rántunk az ő részükről olyan sokszor 
megnyilatkozott. Somogyi Nándor, a vál­
lalat tervezője és igazgatója, a ki a ren­
dező bizottsággal együtt rendkívül nagy 
tevékenységet lejt ki a nagyszabású moz­
galom sikere érdekében, készséggel nyújt 
felvilágosítást az érdeklődőknek A jelent­
kezések lapunk szerkesztősége utján tör­
ténhetnek.

ve működésemmel tehát mit akar ön? ki
bérelte fel ellenem? Mi okból keveredett jtanító s hat osztály

s minket németesítéssel akar vádolni s 
még hozzá nyíltan hírlapokban — akkor 
tessék külsőleg is megmutatni magyarsá­
gát! A szuloki ifjúság is, valamint a mi­
kei, magyarul beszél, magyar dalokat ó- 
nekel, magyar énekes könyvet használ 
templomában — s pedig már régóta s 
mint kivesszük Erick ur czikkéből ön csak 
hallás után (minden meggyőződés nélkül 
ítél,) bot után jár — mint a vak. Hát ez 
is lehet ? ! —

A szuloki tanító sorsa sokkal nehe­
zebb, mint a mikei-é, mert mint már em- 
itt 1 tűk, mi az 1. osztályba a családi kör­

ből csakis németül beszélni tudó gyerme­
ket kapunk — s igy a tanítás sem lehet 
törzsmagyar — tehát tanítunk magyarul- 
németül s ehhez az urnák semmi köze !

3.) pedig, hogy nekem úgy tetszett 
tanrendemet beosztani, miszerint hétfőn 
délután 2 órától 3-ig a 4. osztályuakkal s 
3-tól 4-ig az 5. és 6. osztályuakkal dol­
gozom németül — mi köze önnek ehhez?! 
Ha én az egyik német órát akár szerdá­
ra, akár más napra teszem, az mindegy, 
azért a heti 25 óra mit sem szenved — 
megvannak a magyarnak is az órái — a- 
zórt ezennel visszautasítom hetyke táma­
dásait ! Csak söpörjön a maga ajtaja e- 
lőtt!

A 8—9 óv előtti hasonló vád ellen 
igenis tiltakoztunk, én is s az akkori es­
peres uram is, csakhogy akkor nem volt 
K. S. tol Ínok uram Somogybán, ki ahirt 
a Budapesti Hírlapba, a világba, menesz­
tette volna, mint ez most történt — s hä 
ez akkor történik — annyira jöttünk vol­
na akkor, mint ma — s hogy Szülök köz­
sége, ennek iskolája s tanítója oly igen 
nagy szeget szúr az önök szemébe — 
arról én nem tehetek. Én többet mint te­
szek nem Lehetek — nem vagyok itt e- 
g.yediil — van három tanterem, három

közibénk az ur ? On túl akar tenni a Ko- 
márommegyei urukon, kik csak a testet 
kínozzák — de az ur ezzel nem elégszik 
meg, hanem a lelket támadja meg. Derék 
kartárs!

2.) Magyar honpolgár magyar ruhát 
visel! Azért levetettük már 1881-ben né­
met öltönyünket s belé bújtunk magyar­
ba, mert magyarok vagyunk — de öcsém 
uram még mindig németben jár — ha te­
hát az ur magyar imntaovoda igazgató

A párisi társas kirándulások igazgatóságának Budapest, Erzsébet-körut 48.

nyilatkozat.
A közzétett prospektust tudomásul veszem s bejelentem, hogy a 

kirándulásban résztveszek.
Kérek portómentes befizetési lapokat, mert a részvételi dijat 1900 

márczius végéig, midőn jelezni kell, hogy mely hónapban óhajtok utaz­
ni, oly kép fizetem be a Belvárosi takarékpénztárhoz, hogy

a) 25 irtot most, a végösszeget egyszerre a fenti időpontban;
b) havonta 8 frtot, negyedévente 24 frtot vagy félévente 48 frtot a 

fenti időpontig a teljes összegre kiegészítve fizetek be.
1900 januárban az utazástól visszaléphetek s a Belvárosi takarék 

pénztár az összeget a részvételi dij egy tizedének a költségekre való le­
számításával visszafizeti, ezentúl pedig jegyemet másra átruházhatom.

Kelet Név

4.) Hogy mert ön Cs. beszédje után 
meggyőződése nélkül) minket nyíl­

tan hírlapokban megtámadni ? !
Minő merészség ? ! Aztán minket 

nevez támadóknak ! Mi csak vódtük ma­
gunkat támadóink ellen.

Mi szuloki tanítók nem vagyunk oly 
szerencsések, hogy a családi életből az 
iskolába oly gyermekeket kapunk, kik be­
szélgetnek már magyarul s annyira Szü­
lök még nem vitte. Szulokba nem tele­
pedtek le magyar családok, mint Mikébe 
s igy Szolok s Mike községek össze nem 
hasonlíthatók — mint ezt Frick uram 
tette s ki tőlünk azt kívánja, hogy mi 
csakis magyar tankönyveket használ­
junk Szulokban, amint azt teszik Mi­
kében, hol már a családi körben is be­
szélnek magyarul (mi az oda bevándorlott 
sok magyar családnak érdeme) az tőlünk 
csodás, bűvészeiét követel — pedig mi 
nem vagyunk sem bűvészek — sem cso­
damesterek. Végre irja Frick ur, miszerint 
esetleges újabb támadásra nem felel — 
Kérdem az urat, ki volt a támadó ? Ön 
volt az !

En csak védtem magamat támadá­
sai ellen s hogy mindent, amire védtem 
személyemet, okiratokkal s bizonylatok­
kal be tudok bizonyítani az nem dicsek­
vés 1 — Engem lelkiismeretem, községem 
s tanhatóságom megelégedettsége vigasz­
tal azért, viheti az ügyet, én miattam 
akárlmva!

Én most is az vagyok, ki voltam, az 
voltam, ki vagyok s az maradok, ki vol­
tam s vagyok Ámen !

Szülök, augusztus 9. 1899.
Dévai Nép. János
okleveles főellemi tanító.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerk.
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